



# 3家独角兽的诞生 对宁波的启示

记者 乐骁立

## 核心提示

12月20日，胡润研究院发布《2021全球独角兽榜》，极氪汽车、荣芯半导体、健世科技3家宁波企业上榜，一鸣惊人。

那么，这飞跃的背后究竟有啥奥秘？宁波还能诞生更多独角兽吗？

### 独角兽对宁波意义非凡

成立10年以内、估值10亿美元以上的未上市企业，被称为独角兽。这是全球公认的评判标准。

估值是全球顶尖投资机构用真金白银背书的。百亿甚至数百亿的估值，说明全球顶级投资机构看好上榜企业卓越的未来成长性。宁波企业入围全球独角兽榜单，意味着宁波创新项目站上了世界创新创业的最高舞台，与马斯克、扎克伯格这些顶尖创业者共登创新殿堂。

而独角兽的非上市企业属性，使其有大量股权、期权可以兑现给与其一起成长的员工和投资者。因此，一家独角兽所在的区域，必然汇聚大量的顶尖人才和资本。这对一座城市有着非凡的意义。

在全球顶尖投行和企业家、创业者、人才眼中，对一座城市而言，独角兽就像是一块指引投资、兴业方向的路牌。

“以前，在长三角，这块路牌上写着左转杭州、右转上海，直行南京、苏州。现在，路牌上终于印上了宁波。这对城市是质的提升。”一位不愿透露姓名的宁波投行大佬表示。



健世科技



### 培育独角兽需要什么？

宁波3家独角兽的诞生过程，能给我们带来什么启示？

独角兽的成长育成大致可概括为四个基本要素——阳光、空气、水、土壤。

阳光，即正确的赛道。商业中，常常把具有未来发展可能的产业比喻为“朝阳产业”，独角兽更是如此。宁波3家独角兽都处在最光明的先进制造业领域，并都在最耀眼的科技创新赛道上。

去年8月，记者曾在《独角兽、瞪羚、猎豹和那些宁波正在追逐的风口……》提到，新能源汽车是宁波最有可能跑出独角兽的赛道。今年8月，记者在《打造世界500强企业，宁波主力军几乎触及门槛，还有这些后备军》指出，极氪汽车有望冲击世界市值500强。

果然，极氪汽车没有让宁波失望，以580亿元市值雄居全球独角兽第55位，成为全球60家最具投资价值独角兽之一。

而集成电路、生物医药两行业也是目前全球投行在一级市场最愿意投入的赛道，荣芯半导体、健世科技正是身处其中的企业。

空气，可以视作独角兽所在城市的产业生态基础，即所能连接的产业资源。

极氪所拥有的产业资源，正是宁波雄厚的汽车产业基础。从第一辆美日汽车从北仑吉利工厂下线，吉利在宁波已经扎根了20年，形成了前湾（杭州湾）、北仑（春晓、梅山）、余姚三大基地，缔造了超200万台整车产能的汽车帝国。

而凭借出色的模具制造、成型制造、装备制造三大核心能力，汽车及零部件制造已成为宁波第一大产业，拥有超4000家规上汽车零部件企业。同时，宁波对汽车产业给予了技改、土地、亩产等一系列政策鼓励。

宁波的集成电路、半导体行业也是如此，无论“3511”产业体系，还是“246”产业集群培育行动，都将集成电路、半导体作为产业发展的重点领域；无论产业政策，还是人才政策，都对半导体产业青睐有加。

近年来，宁波连续印发生物医药领域的政策文件，并将其列入重点发展的五大战略性新兴产业之一，力度空前。在美诺华、海尔施、美康生物等企业基础上，宁波引进或培育了康龙化成、默沙东、强生、天益医疗等知名企业，产业能级迅速提升。健世科技成为独角兽也在情理之中。

水，可以视作独角兽诞生最重要的一环——资本。

纵观这次诞生的3家宁波独角兽的领投机构，红

1

2